Проект

«Работники образования и науки: героический подвиг военных и послевоенных лет»

ЦИВАНЮК ПЕТР ПАВЛОВИЧ – ПЕДАГОГ- ВЕТЕРАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Циванюк Петр Павлович – педагог, который на протяжении многих лет являлся директором Кваторской школы, в годы Великой Отечественной войны был партизаном бригады им. К.Калиновского.

О педагогической деятельности сохранились сведения в школьном историко-краеведческом музее (фотографии, запись воспоминаний), о деятельности партизанского движения - видеозапись интервью, которое ветеран давал в 90-летнем возрасте (прилагается).

Родился Пётр Павлович 24 апреля 1923 года в местечке Городок Заблудского воеводства (Республика Польша). С детства мечтал стать учителем, учить сельских детей грамоте, хотя родители хотели, чтобы юноша выбрал путь служащего. После окончания семилетки в 1940 году поступил на педрабфак города Белостока. Пётр Павлович закончил только его первый курс, когда началась Великая Отечественная война. С 1943 по 1944 года был партизаном в составе бригады им. К.Калиновского.

После окончания войны, свою педагогическую деятельность Циванюк Петр Павлович начал на Свислоччине. В 1946 году он был назначен директором начальной школы деревни Меньки Берестовицкого района. После была учёба в Волковысском педучилище. 1951-1952 учебный год работал учителем белорусского языка и физики Вадейковской семилетней школы Свислочского района.

В 1952 году Пётр Павлович Циванюк был направлен на работу в Кваторскую семилетнюю школу. Вначале был учителем, потом -завучем. А в 1955 году (после окончания Гродненского пединститута) стал её директором. На этой должности Петр Павлович трудился до ухода на заслуженный отдых. После чего продолжил свою педагогическую деятельность преподавателем белорусского языка и литературы на протяжении ещё пяти лет. Двадцать выпусков учеников Кваторской школы благодарны педагогу за знания, заботу и внимание.

За многолетнюю работу в системе образования Пётру Павловичу Цыванюку присвоено звание «Заслуженный учитель БССР», он награждён медалью «За доблестный труд» и Почётной грамотой Верховного Совета БССР. 6 апреля 1964 года Министерством образования Белорусской ССР присвоено звание «Отличник народного образования».

По линии образования Пётр Павлович имеет немало наград:

1972 год — Почётная грамота отдела народного образования Гродненского облисполкома совета депутатов, трудящихся, обкома профсоюза работников образования высшей школы научных учреждений;

1982 и 1983 годы – Почётные грамоты от отдела народного образования Гродненского облисполкома;

1983 г. - Почётная грамота за активное участие в общественной жизни колхоза «Авангард» и в связи с 60-летием со дня рождения;

1988 год - Грамота Ветерана труда и благодарность за многолетний и добросовестный труд на ниве народного просвещения от отдела народного образования Берестовицкого райисполкома, Райкома профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений.

В годы оккупации на территории Белостотчины фашисты вели строительство шоссейных и железной дорог. Практически каждый день они гоняли людей на тяжёлые земляные работы в карьеры, где работал Пётр Циванюк. Через некоторое время на карьерных работах юноша услышал, что неподалёку от них в лесах появились партизаны.

В 1943 году Пётр Павлович Циванюк становится связным партизанской действовавшего К. Калиновского, бригады имени на территории современного Свислочского, Берестовицкого, Гродненского районов. Командиром отряда был гродненский писатель Карпюк Алексей Никифорович (с которым впоследствии они тесно общались). Рядовому отряда Цыванюку поручили провести разведку среди сельчан, чтобы узнать, кто может помочь партизанам. С заданием он справился успешно. В результате отряд пополнился новыми партизанами, в том числе двумя женщинами, которые стали поварами отряда.

Пётр Циванюк участвовал в боевых действиях, в диверсанте на железной дороге Белосток-Волковыск, в засадах на дорогах Крынки-Городок, Белосток – Крынки. В одной из засад, организованных партизанами, был полностью разгромлен отряд фашистских войск. Кроме десятка убитых немцев, захвачено в плен 18 фашистов, в том числе 4 офицера. Богаты были трофеи. Отряд пополнился 4 ручными пулемётами, несколькими десятками винтовок и автоматов.

«21 марта 1944 Петр Павлович рассказывал: года Белостокского соединения был издан приказ, коренным образом менявший порядок пополнения партизанской бригады. Этот приказ был вызван к жизни объявленной фашистской «белорусской Радой» мобилизацией местного в немецкую армию, полицию, a также в «самаахову» (самооборону). Одной из причин появления данного приказа был также и усилившийся угон немцами белорусской молодежи в Германию».

С целью сорвать планы оккупантов и их пособников и «не дать наших людей врагу» бригаде предлагалось: развернуть в местах действия отрядов широкую разъяснительную работу о целях такого рода мобилизации, не допускать наших людей на немецкие сборные пункты, организовывать засады и налеты на немецкие и полицейские отряды, проводящие мобилизацию населения.

Пётр Циванюк вместе с товарищами проводил такую разъяснительную работу среди местного населения, тем самым спас от угона в Германию не одного человека.

Бывший партизан вспоминает свой первый бой:

-В отряд пришла мать одного из бойцов и сообщила, что видела неподалёку отряд немцев. Командир приказал организовать засаду. Во время боя были убиты 4 солдата противника, а 22 взяты в плен. В том бою погиб мой лучший друг детства Анатолий Русин.

За боевые заслуги Пётр Павлович Циванюк награждён медалью «Партизану Отечественной войны» II степени, медалью «ХХХ лет Победы в Великой Отечественной войне», орденом «Отечественной войны».

В связи с 55-летием освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков Пётр Павлович получил письмо от президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

По окончанию войны Петра Циванюка направили на советскую и партийную работу в Свислочь. Было нелегко: везде разруха, голод. Нужно было обновлять разрушенное войной хозяйство, учить молодёжь и детей, чья учёба была приостановлена войной. Так бывший партизан стал учителем.

Занятия после войны проводились в деревенских хатах. С 25 августа 1944 года Пётр Павлович начал трудовую деятельность в Ятвезской семилетней школе Свислочского района. Был участником первой августовской конференции учителей 1944 года. Затем работал и в других школах нашей округи. Но весь свой педагогический талант смог полноценно проявить лишь на посту директора Кваторской школы, которым был назначен в 1955 году.

Вместе со школьниками и учителями Пётр Павлович организовал работу по строительству школьной физической площадки, мастерской. При школьной мастерской была создана комната, в которой экспонировались самые лучшие работы учащихся. Были созданы пионерские и комсомольские организации, организовывались экскурсии и походы, проводились различные конкурсы и соревнования.

Пётр Павлович приобщал детей к труду, была создана в Кваторской СШ производственная ученической бригада. Школьники помогали колхозу «17 сентября» и Гродненскому азотнотуковому заводу. За заработанные деньги были приобретены телевизор «Неман», проигрыватель и баян.

По инициативе Петра Павловича был создан Клуб интернациональной дружбы. Члены клуба вели переписку с ребятами из других социалистических стран: с харцежами из Польской Народной Республики, с пионерами из Чехословацкой Народной Республики.

Пётр Павлович, директор Кваторской СШ, организовывал встречи со школьниками соседней Литвы. Интернациональная дружба была взаимной: литовские друзья принимали белорусских соседей на своей территории и приезжали с ответным визитом на белорусскую землю.

Организовывались встречи с пенсионерами, которые видели В.И.Ленина и делились своими впечатлениями.

Петр Павлович вспоминает: «22 апреля 1967 года на утреннике «97-я годовщина со дня рождения В.И.Ленина» приняли в пионеры 7 октябрят 3 класса Кваторской СШ и Павлюшской начальной школы. Пионеры

прослушали грамзапись с речью В.И.Ленина. После этого был концерт художественной самодеятельности и просмотр фильма, посвящённого дню рождения В.И.Ленина».

Велась систематическая краеведческая работа. Собранный богатый материал использовался для создания историко-краеведческого музея школы в 1959 году. Пётр Павлович приложил немало сил и энергии для его создания. Музей состоял из трёх отделов: истории краеведения и Ленинской комнаты. Экспонаты школьного музея являлись ценным материалом, который широко использовался в воспитании юного поколения на революционных, боевых и трудовых традициях. Музей Кваторской СШ был первым в районе, которому 18 мая 1967 года было присвоено звание «Народный».

Пётр Павлович – был ветераном войны, за которым вели шефство пионеры дружины им. Петра Климука Кваторского яслей - сада- базовой школы.

Сегодня Петра Павловича нет в живых. Он умер 3 августа 2018 года, отпраздновав своё 95-летие.

Пётр Павлович не просто учил своих учеников, а вложил в них всю душу. Сегодня не одно поколение учеников сменилось и каждый помнит учителя и директора, открытого, доброго, неравнодушного человека.

У ветерана богатая военная биография, о чём свидетельствуют боевые и государственные награды. Его жизненный путь является примером и жизненным ориентиром. Пётр Павлович Циванюк совершил гражданский подвиг в годы Великой Отечественной войны и в мирное время.

Составитель: Маковей Наталья Валерьевна, председатель Берестовицкой районной организации Белорусского профессионального профсоюза работников образования и науки, тел. 80292859993